



■融媒体记者 黄猛 黄雅珊
陈云青 赖小玲 林婷瑜 文/图

1

废气废瓶绿色变形记： 材料创新的破冰转型路

空气也能变身衣服，这是真的吗？在科技创新的赋能下，这一奇思妙想已成为现实。日前，安踏与供应商联合攻关，经液化、提纯、加氢、化学聚合等复杂工艺，将工业废气中收集的二氧化碳成功制成碳捕捉聚酯纤维。

“制作冲锋衣的主要面料是聚酯纤维，也就是我们常说的涤纶。在传统生产方式下，聚酯纤维需要通过石油化工获取，消耗大量不可再生资源的同时，还会排放较多二氧化碳。”安踏集团高级工程师赵尚振介绍。

经测算，每生产1吨碳捕捉聚酯纤维，可捕捉工业废气中的364千克二氧化碳，相比生产等量的原生石油基聚酯纤维，碳排放减少28.4%。以安踏碳捕捉环保科技T恤为例，每生产一件T恤，可回收工业废气中的二氧化碳约35克，生产40万件衣服相当于1200棵树一年的二氧化碳吸收量。

如今，这一技术已应用于冲锋衣、跑步T恤等产品设计，开启了服装材料的绿色新篇。安踏也成为全国首家将碳捕捉技术规模化应用于运动服饰的品牌。

在361°的智能生产车间里，废弃塑料瓶在此被粉碎、熔融，转化为再生纱线；碳临界发泡技术则让二氧化碳“变废为宝”，固化于鞋底之中。

“去年我们设计的一款‘塑料瓶’跑鞋应用了多项环保技术，销量突破150万双。”三六一度(中国)有限公司研发创新中心高级经理谢晨斌介绍，该系列跑鞋的鞋面纱线含有30%的再生纱线——这些纱线是由废弃塑料瓶经粉碎成颗粒、熔融成丝后制成。鞋底则采用碳临界发泡技术，通过回收二氧化碳对鞋底材料进行发泡处理。“每生产一双这样的跑鞋，可回收约27克二氧化碳。按去年150万双的销量计算，累计减少碳排放达40.5吨。”据悉，目前该公司超三成的鞋类产品已运用碳临界发泡技术与再生纱线。



从事纺织新材料研发多年、海西纺织新材料工业技术晋江研究院副院长郑小佳观察到，近年来，行业内可落地的环保替代原材料不断涌现：回收废弃塑料瓶制成涤纶，提取蓖麻油、玉米等天然植物的发酵物制成可降解的锦纶，用木浆等制成可降解的莱赛尔纤维……这些废弃材料通过高精尖技术实现“华丽转身”，重新焕发出勃勃生机。

走进鸿星尔克“303运动科技日”现场，无论是竞速跑鞋，还是跑步背心、短裤、紧身裤、皮肤衣，每一款产品都融入了环保可再生面料。“开发绿色环保材料是鸿星尔克推进绿色发展的重要一环。我们通过持续引入多种绿色材料，最大限度减少生产对环境的负面影响。”品牌主理人吴荣照介绍，近年来，鸿星尔克持续加大再生原料与可降解材料的应用，陆续推出了融合回收塑料瓶纤维、板蓝根纤维等环保功能的新产品。

利郎也走在绿色材料探索道路中：2022年推出的零染西服，着色过程实现“零用水”，每米面料减少约30%碳排放和70%用水量；推出中华白海豚环保系列产品，其牛仔夹克与牛仔裤采用回收的靛蓝纱线，成衣过程无需重新染色，减少了50%的原棉使用，以及近90%的化学染料和用水。2024年，利郎使用环保面料生产成衣达640.67万件，占成衣总产量的54.24%。

2 民营企业“双碳”跃迁录：全链重构的高质量发展

2020年9月，习近平主席向世界宣布了中国一项重大战略决定：“中国将提高国家自主贡献力量，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”党的二十届三中全会提出“健全绿色低碳发展机制”“促进绿色低碳循环发展经济体系建设”，为经济转型指明方向。2024年7月31日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，就加快经济社会发展全面绿色转型作出系统部署。

以新质生产力为引擎，各地加速工业绿色低碳转型。今年1月，《泉州市工业领域碳达峰行动方案》出台，明确鼓励纺织印染行业选用回收聚酯再生纤维、竹纤维等低碳原料，提高绿色再生纤维在纺织服装面料中的使用比例，为工业高质量发展注入绿色动能。

当绿色低碳成为中国经济发展的主旋律，消费者对环保产品的需求也与日俱增。泉州民营经济中的“活跃分子”鞋服品牌掀起供应链革命，通过引进绿色技术、推出绿色产品，践行可持续发展战略，在“双碳”目标下开启全链条系统重构，为中国经济的绿色未来提供可借鉴的产业样本。

为实现“双碳”目标，安踏集团将可持续发展和ESG治理(环境、社会和公司治理，下同)纳入公司未来十年的发展战略中，计划在2030年前将材料、产品、包装、运输、核心供应链五个环节的可持续指标占比都提升到50%，全集团2050年实现碳中和。

利郎同样积极推进着ESG治理。自2021年起，利郎建立了完善严谨的ESG管理架构及战略框架，协助董事会监督ESG事务，并确保这些事务融入日常运营中。2024年，利郎在“共创美好生活”的ESG战略目标中提出：用每件衣服展现对地球的关怀。

361°也深刻认识到气候变化给自身业务发展、体育行业乃至整个社会带来的重大机遇。在具体行动中，该企业制定了明确的温室气体减排目标，全力推动低碳转型；通过优化能源使用、提升能效、采用可再生能源及改进供应链管理等举措，减少运营环节的碳足迹。

践行绿色责任，正成为衡量品牌企业社会价值的一大指标。中国社科院社会学研究所研究员吕鹏曾在接受采访时指出，随着更多品牌企业深入推进“双碳”战略，产业绿色转型将成为推动经济社会向低碳、循环、可持续模式深度跃迁的新风尚。